

天气:今天阴到多云,局部有小雨  
最高10℃,最低5℃  
明天多云到阴  
最高10℃,最低5℃

星期日

2022年1月  
16  
星期日  
农历辛丑年十二月十四

国内统一连续出版物号 CN 31-0003  
上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

创刊于1929年  
·飞入寻常百姓家·

今日16版  
第21882期

据新华社北京1月15日电 >>>全文见新民网 www.xinmin.cn

# 人人都是第一责任人

作为一个普通的疾控人,我真的没有想到面对疫情这么难,3天熬2个通宵的大有人在

不是在打电话,就是在看监控,要不就是跑点位,每个人都忙得飞起来

十多天的日子我瘦了十几斤

连续几周不在家里,心里很愧疚

防疫战士与市民「留言板」

一线工作人员的辛苦和无奈,远远超乎我们的想象,愿山河无恙,人民安康

疾控人员辛苦了,唯有配合你们才是最大的支持

防疫从自身做起,上海加油

加强针打起来,增强自身免疫力

坚决守牢城市安全底线  
坚决守护市民生命健康  
从紧从紧从紧  
从严从紧从紧  
细抓细抓细抓  
抓好防控  
抓好防控  
抓好防控  
抓好防控  
抓好防控

李强主持市新冠肺炎疫情防控工作领导小组会议,龚正于绍良出席

- 举一反三织密防线
- 不断优化防控手势
- 再审视再部署再落实
- 落实“四方责任”
- 强化“第一责任人”意识



昨晚11时05分,东方医院24小时核酸采样窗口,依旧有不少市民前来进行核酸检测

本报记者 徐程 摄

独家报道

## “希望每个人都成为健康的负责人” “破防留言”疾控人吐露心声

昨天,上海发布的一则疫情通报下,自称“普通疾控人”的留言令人动容。“真的没想到有这么难。3天熬2个通宵的大有人在,而我们还不是最辛苦的……”发布留言的这位名叫j1的网友,收获了无数点赞和鼓励,许多市民称,“破防了”。

昨天深夜,记者联系到了j1本人,她是本市一名区疾控中心的医务人员,暂且叫她小刘。刚刚完成当天工作报表的她说,自己其实并不是最忙最累的应急队员,前天刚好轮到她值班,不断有市民打电话进来咨询。她接收到这一通电话,对方不愿相信自

己是“次密接”,坚持要看到监控视频才愿意去集中隔离。解释工作费了九牛二虎之力,依然说不通,当时她心里有些感触。

这则留言里,小刘解释了对方为什么会被判定次密接,这是同事们通过监控视频反复研判的结果;也解释了为什么暂时拿不出监控的原因,工作量激增,让同事立即去找出来不太现实。最后她也诚恳地说,“请原谅我忍不住发脾气,或者不原谅。”如果有机会,她想和这位市民说一声“对不起”。

疫情发生至今,小刘和同事们都非常

理解那些被判为密接、次密接的市民。“很多市民听说时,第一反应是比较震惊,也有一些不敢相信,得知要去集中隔离,对生活肯定是有影响的,所以有情绪是正常的。”但是,为了防疫大局,大部分市民是相当配合的,所以他们也感到非常感激。

小刘告诉记者,流调、研判等工作都是环环相扣的,判定密接、次密接有一套严格的标准。希望各位接到电话的市民可以配合转运,不要耽误转运其他人的时间,毕竟我们所有人现在是在和病毒比速度。

记者能感受到,电话那头的小刘是个

爽朗又感性的姑娘。其实,那么多一线奔波的防疫人员都非常辛苦,在她身边的例子就很多。“我们科王同学忙得第一顿正经饭是晚上10点吃的;我们主任在应急队出发前亲自上阵准备采样管,因为到得太早,其他人都没来;我的小伙伴们,忙得猫也不理自己了,狗也不理自己了,娃也不理自己了……”这些听起来像“段子”的故事,每天真实上演,令人笑中带泪。

小刘说:“其实没有想到会成为热评。我觉得,做这一行并不需要大家的多少赞美,真正希望的是能帮助到大家的健康,更希望每个人都成为自己健康的负责人,出入公共场所做好正确的防护。如果你不小心成为了密接、次密接也不要抵触,毕竟我们的敌人是病毒,而不是我们的身边人,配合流调工作找到传播的源头和可能的传播风险,也是一种贡献!”

首席记者 左妍

今日论语

“j1”需要的不只是“破防”和赞美

(相关报道见第2-4版)